

台商：产业转移寻商机

本报记者 徐红

记者从日前举办的中国沧州2012环渤海台商产业转移创新高峰论坛上获悉，为实现可持续发展，台资企业加快了产业转移的步伐，各地也在积极行动，为承接珠三角等地区的台商产业转移做准备。

寻找产业新坐标

台资企业在过去的20多年里，立足于长三角、珠三角等沿海地区，取得了骄人成绩，同时也为地方经济注入了活力。而近年来，处在东南沿海地区的台资企业，受外部环境和各种要素变化影响，发展空间相对饱和，部分台资企业经营面临困境，产业转移成为不少台商摆脱困境的选择之一。

1988年就到大陆发展的台湾企业家、广州台资企业协会永远荣誉会长程丰原介绍说，近几年，协会一直在努力帮助大陆台商寻找适合产业长久发展的福地，往北、往东、往西，不下几十次在大陆实地考察。综合考量后，最终决定将广州台商产业转移落脚点选在河北沧州。

沧州除了政府务实、实际、实在外，这个新兴的沿海城市还有着很好的后发优势。

记者看到，借助为期2天的台商产业转移创新论坛，准备进入沧州经济开发区台商产业转移创新基地的10个台资生产项目在会上签约，还有10个同期签约项目举行了开工典礼。据介绍，第一批开工的项目涉及电子、家纺、汽配等产业，项目总投资达到29亿元，预计年销售收入将达37.73亿元。创新基地规划面积达12平方公里，其中预留了1万亩土地作为将来承接更多台资企业产业转移用地。

统计数据显示，截至目前，河北省已累计注册台资企业1466家，其中投资超过千万元的企业达到168个。

环渤海经济圈政策优惠明显，具有后发优势。沧州处于环津京和环渤海的交接地带，港口、铁路和公路都很发达。沧州市副市长贾发林认为，随着河北沿海地区发展规划上升为国家战略，京津冀区域经济一体化、首都经济圈纳入国家“十二五”规划，以及冀中南地区被列为国家重点开发区域等

一系列重大战略部署，沧州合作前景十分广阔。

前期项目落地生根后，至少每家企业还会带动10家企业到这里来建厂，未来沧州有望成为台商的新聚集地。程丰原表示，不出5年，台资企业将在沧州再造一个新广州。

产业转型正当其时

不仅是台资企业，产业转移也是全球性及中国经济梯度发展的大趋势。中国营销学会副秘书长海海海介绍说，随着经营环境的变化，一些产业如佛山的陶瓷、家具业，大陆的模具业都在由东南沿海向内地转移。

目前产业转型正当其时。中国社科院台湾研究所台湾经济研究室主任朱磊说，台商产业转型升级通常有3条路径，一是产业迁移；二是产业替代；三是产业升级。通过产业迁移，从成本高的地方转移到成本相对低的地带，生产制造成本会

相应降低不少。例如在沧州建厂，除了有产业、人力资源等优势外，成本优势也很明显。沧州人均工资是2500元至3000元，相当于珠三角经济区的一半，土地使用价格也减少一半以上。沧州在税收政策方面，从开始获利年度算起，第1年到第5年免征地方所得税，第6年到第10年减半征收；从开始生产、经营的年度起，免征房产税和车船使用牌照税5年。这些优惠条件在有些东南沿海地区已经取消。

不少台资企业已经意识到，缺乏创新能力，仅依靠劳动力、资源环境投入的生产方式，依靠扩大产能制胜的粗放型竞争方式，已经不再具有可持续性。台资企业只有规划好产业结构调整的方向，加快产业技术的更新和创新，才能加快从价值链低端向价值链中高端转变。

台湾成功大学EMBA客座教授范扬松说：只有适应环境，敢于创新，才能取得成功。面对当前的产业结构转型，台资企业要做好二次创业的准备。挑战和机会并存，要在创新中竞争，在自我完善中实现永续发展。



图为游客在香港海洋公园大型主题区“热带雨林天地”体验热带激流。近日，香港海洋公园在美国佛罗里达州获评全球最佳主题公园。

据悉，该奖项自1980年起每两年颁发一次，是广受全球业界认可的荣誉大奖。香港海洋公园也是首个获此殊荣的亚洲主题公园，打破了该奖项过去由欧美大型主题公园包揽的历史。

(新华社发)

澳门人民币信用卡发行量大增

新华社澳门电 澳门特区政府金融管理局公布的最新数据显示，截至今年9月底，通过澳门本地认可机构直接或间接发行的个人信用卡总数为621724张，较6月底增长3.8%；当中人民币信用卡数为97258张，环比增长7.5%，但与一年前相比跃升54.0%。

目前在澳门发行的信用卡分澳门元、港元及人民币三种。截至9月底，澳门元及港元的发行数量分别为454417张及70049张，环比升幅分别为3.3%及2.6%，同比分别增长14.7%及6.9%。

台湾10月外销订单增3.2%

新华社台北电 台湾经济主管部门20日发布的最新统计数据显示，台湾10月份外销订单金额为383.8亿美元，同比增长11.7亿美元，增幅3.2%，环比增长7.2亿美元，增幅1.9%。

统计显示，受新科技产品推陈出新影响，今年下半年台湾外销订单呈逐月缓步上升趋势。其中，智能手机、平板电脑等新品上市，带动岛内组装代工及相关供应链单增加。从订单来源地看，来自美国、欧洲、亚洲的订单明显增加。其中，美国订单最多，达97.1亿美元，继上月再创历年单月新高；大陆及香港订单为93.9亿美元，比上月减少8.1亿美元。

陆企赴台投资项目获准

新华社福州电 记者从福建省外经贸厅获悉，厦门华天港澳台商品购物中心在金门增资6500万美元建设酒店项目日前获准，成为大陆企业赴台投资金额最大项目。

据了解，该公司将对金门延铭开发建设有限公司增资6500万美元，建设金门华天大酒店项目。项目占地4.74公顷，计划总投资3.9亿美元，拟建1800间客房以及配套商务和服务设施，建成后将成为金门最大的观光酒店。

香港捷成加大内地市场投资

本报讯 记者陈颐报道：总部设在香港的捷成集团日前宣布，旗下消费品业务部仍将加大在下游合作伙伴和人员配置方面的投资，以更好地服务中国高端消费品市场。

捷成集团董事李家祥先生提出，虽然全球经济增速放缓，但是中国高端消费品市场仍然以惊人的速度在增长。捷成作为市场规划及分销的领导企业，通过加强投资力度及提升经销能力，致力于促进消费品分销渠道和零售网络的扩张，同时继续通过独家代理的方式，向中国内地市场引进更多高端创新品牌。今年，捷成消费品部在内地已成功开设9家戴森零售网点。至2013年年底，其数量将增至数百家，并覆盖国内一线城市及周边区域，同时投入的人力资源也将呈十余倍增长。



11月16日，模特在第二届中国(澳门)国际游艇进出口博览会上展示游艇。本届博览会吸引了来自20多个国家及地区的30多个游艇品牌参展。

(新华社发)



11月16日，嘉宾在第六届海峡两岸茶业博览会台湾馆参观。当日，第六届海峡两岸茶业博览会在福建武夷山开幕。本届茶博会以“茶与茶文化”为主题，共设有标准展位1183个，参展企业达500多家，采购商2000多家，应邀参会嘉宾上万人。新华社发

台湾业者谈防止白酒染塑

新华社记者 谭喆 张勇

为防堵塑化剂，台湾有关方面去年已推出多项新举措，包括例行抽检食品中塑化剂含量、制定严格的塑化剂容忍值、制定问题食品负面履历等，通过多重防线加强把关。

据了解，目前台湾酒类不由当局卫生主管等部门下属的食品药品管理机构负责，而由当局财政主管部门下属单位归口管理。

据记者了解，台湾酒类不由当局卫生主管等部门下属的食品药品管理机构负责，而由当局财政主管部门下属单位归口管理。因此，台卫生主管部门针对塑化剂制定的措施，从法规上看并不适用于酒类管理。因此，台湾目前并没有专门针对白酒

的塑化剂检验标准，上述白酒厂商主要是参考食品标准进行防塑工作。

台湾大学食品科技研究所教授孙璐西表示，根据台湾最新修订的塑化剂每日耐受量参考值，己酯(DEHP)的毒性是三聚氰胺的10倍，而邻苯二甲酸二丁酯(DBP)的毒性则更高。其中超标成分可能来自企业违规添加，或者与企业生产设备及工艺有关，例如输送管道采用塑料管、成品酒采用塑料瓶包装等。

她认为，厂商若采用塑胶材质瓶盖，应严格控制质量并加强送检，以

对消费者的健康负责。

吴秋穆对此表示，金门酒厂在制酒过程中首先对原材料的选择严格把关，输送管道一直采用不锈钢材质；在装瓶过程中，因瓶塞是由塑胶材料制成，故对瓶塞的选择十分严格，白酒完成包装后会继续送检。

另据记者从岛内有关主管机构获悉，目前台湾尚未开放大陆白酒进口，因此此次被披露塑化剂超标的大陆白酒品牌并未在台湾市场销售。

台旅会 六举措保障赴台游质量

本报记者 顾阳

11月15日，台湾海峡两岸观光旅游协会(以下简称“台旅会”)上海办事处正式揭牌成立。这是2010年5月台旅会北京办事处成立以来，在大陆设立的第二家办事处。

台旅会会长谢谓君表示，上海、浙江、江苏、福建、安徽、江西等长三角地区是来台旅游重要客源区，也是台商集中区域。此次增设上海办事处，希望能近距离地服务上述地区旅游业者及游客，将台湾多元观光资源与旅游产品推介给华东旅客。

据统计，今年前10个月，大陆居民赴台旅游累计已超过161万人次，同比增长近44%，其中团队旅游148万人次，个人游14万人次，特别是在刚刚过去的10月，个人游单月人数达到了2.37万人次，再创历史新高。自2008年7月启动大陆游客赴台旅游至今年10月，赴台大陆游客总人数达到649.9万

人次。

此外，大陆居民赴台个人游已于2011年6月28日启动北京、上海、厦门等3个试点城市，今年4月28日起又陆续启动天津、重庆、南京、广州、杭州、成都、济南、西安、福州、深圳等10个试点城市，使赴台旅游形式更加多样，两岸观光交流有了空前的进展。

针对大陆游客人数持续增加、旅游旺季景区游客较为集中的现状，谢谓君表示已采取六项措施，以保障大陆赴台游客的旅游质量。

首先是将大陆游客赴台旅游旺季注意事项发给旅行社，并要求切实遵循，包括需注意安排行程、住宿、饮食、交通工具、游乐设施等安全。

二是扩大办理稽查作业。就大陆游客经

常前往的旅游景点的酒店、餐厅、购物店及游览车等进行质量及安全核查，加强对接待旅

行社的督导检查。

四是启动事前审核、事中查核、事后考核机制。大陆游客团体入台申请须先经审查后才开始受理，台旅会不定期派员赴大陆观光团，查处行业的接待质量，通过游客满意度调查及所反映的意见等考核接待质量。

五是从今年9月1日起对游览车实施严格检查制度。其内容包括：行车里程每天以不

超过250公里为原则，游览车驾驶每日最多驾车不得超过10小时，落实游览车驾驶填写工作日志，稽查工时、行程等。

六是编印《大陆游客台湾旅游须知》，折页

发给大陆游客，倡导赴台旅游注意事项，并于游览车上播放DVD。

针对市场上出现的削价竞争行为，谢谓君表示将从消费者、购物商店、导游人员、等行业等方面进行监督和管理，其中包括要强化旅行社安排购物规范，适时公布恶劣商店名单，鼓励旅行社推动规划优质旅游行程，协调有关部门加大对购物商店等业者实施检查等。

据悉，目前大陆已有组团社216家，台湾相对已有415家接待旅行社业者，往来两岸间亦有每周558班便捷直航航线。台旅会上海办事处成立后，将与北京办事处共同合作，合力推广深度及分区旅游，为两岸观光旅游环境创造健康发展的有利条件。

谢谓君指出，经过4年多的共同努力，两岸旅游业合作发展已奠定了良好基础。未来，两岸观光交流将进一步深化合作，再创两岸观光旅游业发展的新局面。

本报记者 毛铁 周剑

版式设计 邵颖